

ДУБРОВИНСКИЙ ЯКОВ ФЕДОРОВИЧ – РЕВОЛЮЦИОНЕР ОРЛОВЩИНЫ

*Терехова М.Г., магистрант 1 курса Института экономики и
управления
ФГБОУ ВО ОГУ имени И.С. Тургенева*

Ключевые слова: *революция, рабочее движение, Дубровинский, ссылка, арест.*

Великая Российская Революция – коренной перелом в отечественной истории. Для понимания событий данного периода необходимо обратиться к краеведческой тематике. Работа посвящена непростой судьбе орловского революционера Якова Федоровича Дубровинского. Особое внимание уделено революционным событиям в жизни этого человека.

В 2017 году отмечалось 100-летие одного из важнейших событий XX века - Великой Октябрьской социалистической революции. Год столетия революции - хороший повод вспомнить о том, что это событие оказалось переломным не только для российской, но и для всемирной истории, а также повод вспомнить участников революционных событий.

Яков Дубровинский родился 9 февраля 1882 года в селе Покровское - Липовица Малоархангельского уезда (ныне – посёлок Покровское, районный центр Орловской области) в семье купца-арендатора. Следом за братом Иосифом он поступил в Орловское Александровское реальное училище, где не столько учился, сколько знакомился с идеями социал-демократов, а позже начал активную борьбу с российским самодержавием.

С юношеских лет он начал участвовать в революционном социал-демократическом движении (активно – с момента обучения в Пермском горном училище). В конце 1901 года был арестован и сослан в Архангельскую губернию, откуда бежал и перешел на нелегальное положение. В дни Декабрьского вооруженного восстания 1905 года Яков Дубровинский сражался на баррикадах Красной Пресни в Москве. После подавления московского восстания, сменив паспорт и под другой фамилией, уехал в Одессу, где стал одним из руководителей местной социал-демократической организации. В мае 1906 года снова был аре-

стован и в 1907 году сослан на поселение в Енисейскую губернию, в деревню Прокопьевку Кемского уезда. Не доехав до места ссылки, Дубровинский бежал в Красноярск и перешёл на нелегальное положение [2].

В 1916 году в Красноярске активизировалось рабочее движение. В значительной мере, это была заслуга Якова Дубровинского. Он был пропагандистом в рабочих кружках, приобрел крепкие связи с красноярскими железнодорожниками. Рабочие любили его. Но полиция постоянно проводила массовые обыски и аресты. Были арестованы Дубровинский и несколько его товарищей. Однако «старых грехов» у Якова Фёдоровича полиции найти не удалось, и потому, отсидев несколько месяцев в тюрьме, Дубровинский вышел на свободу.

После Февральской революции 1917 года, как один из самых популярных местных деятелей социал-демократической партии, член Средне-Сибирского областного бюро РСДРП Дубровинский был избран в Красноярский Совет рабочих и солдатских депутатов и стал его первым председателем. В дальнейшем, 2 июля 1917 красноярцы избрали Дубровинского городским головой.

В конце весны 1918 года Красноярский Совет провёл срочный набор добровольцев в отряды для борьбы с мятежниками-чехами. Отряд численностью около 300-350 человек возглавил Яков Дубровинский. Однако 16 июня 1918 года чехи сумели разбить один из отрядов Красной Гвардии. Яков Фёдорович принял важное решение: не дожидаясь окружения, отвести свой отряд к Красноярску, но по дороге их обманом заманили в ловушку и, чтобы избежать напрасных жертв, Яков Фёдорович, после переговоров с чехами и пришедшими им на помощь белогвардейцами, договорился, что он сам отдаёт себя в их руки, при условии разрешения членам его отряда разойтись без оружия по домам [1].

Дубровинский и несколько других захваченных белогвардейцами и чехами руководителей Красноярского Совета находились под арестом вплоть до заседания чрезвычайного военно-полевого суда, организованного чехословацкими мятежниками. Это заседание прошло при эшелоне № 49 в ночь с 24 на 25 октября 1918 года. Подсудимым предъявили обвинения в убийстве чехов и в агитации против них среди военнопленных. В три часа ночи судьи объявили приговор: «Расстрелять!», и через час красноярские большевики Яков Дубровинский, Григорий Вейнбаум, Валентин Яковлев, Илья Белопольский и Александр Парадовский были расстреляны. Яков Дубровинский, как и его старший брат Иосиф, закончил свою жизнь в 36 лет.

Библиографический список:

1. Материалы отдела культуры и архивного дела Покровского района Орловской области.
2. Польшинкин, А.М. Иосиф, которого мы забыли [Электронный ресурс]/ А.М. Польшинкин // Малоархангельск. – 2017. – Режим доступа. - <http://maloarhangelsk.ru/dubrovinsky> . – (Дата доступа: 25.03.2018.)

**DUBROVINSKY YAKOV FEDOROVICH IS THE
REVOLUTIONARY OF OREL REGION**

Terekhova M.G.

Key words: *revolution, labor movement, Dubrovinsky, exile, arrest.*

The great Russian Revolution – fundamental change in national history. For understanding of events of this period it is necessary to address local history subject. Work is devoted to the difficult fate of the Oryol revolutionary Yakov Fedorovich Dubrovinsky. Special attention is paid to revolutionary events in life of this person.